

奋进新征程 建功新时代

重现东辽河流域碧水清波

吉林省东辽河流域水生态环境治理在行动

山清水秀，碧波荡漾。吉林省近年来持续加大对东辽河流域水生态环境治理力度，推进多方位、立体式治理，生态环境持续改善，水质稳中向好。

盛夏时节，辽源市东辽县辽河源镇安北村，东辽河畔，绿树环绕。不少游客行走在观光步道，感受自然美好。

这里是东辽河源头。辽河是中国七大江河之一，东辽河在吉林省发源。东辽河在吉林省境内的流域面积为9884平方公里，境内河长321公里。受到源头区水源涵养能力退化等原因影响，吉林省东辽河流域水生态环境曾一度令人担忧，城市河段水体黑臭、支流污染严重……

为了打好打赢污染防治攻坚战，吉林省系统谋划水环境治理、水生态修复、水资源保护、水环境监管4大类195个项目。同时完善配套管理措施，采取实施《吉林省辽河流域水环境保护条例》，推进河长制，编制实施东辽河流域“一河一策”治理保护规划等举措，全方位全流域开展综合整治和保护工作。

地方治理修复行动也在积极开展。为了加大源头生态修复力度，安北村持续推进生态涵养林建设，栽植柳树、梨树、柞树、云杉等树木2500余亩20万余株，种植花卉200余万株。周边6.47万亩耕地进行集中连片流转，打造有机农业，减少化肥农药用量，减少面源污染。

改善源头环境的同时，当地也在实施靶向治污。夏日傍晚，辽源市区仙人河畔，不少市民散步乘凉。仙人河是东辽河的一级支流，曾经因为生态水补给不足、城市污水排放等原因，加剧东辽河的污染，被列入黑臭水体名录。当地围绕东辽河流域治理启动了数十项污水治理工程，拆除仙人河岸边违章建筑……如今，仙人河河断面主要污染物氨氮平均浓度明显下降，水质已达IV类水水质标准。当地建立民间河长社会共治机制，选聘民间河长43名、小小河长10名；创建河湖志愿者队伍16支，发展志愿者6047人，大家共同守护来之不易的成果。

启动人工湿地建设工程，在重要支流大梨树河、小梨树河、东辽河老河身，以及饮用水水源地杨木水库和聚龙潭水库上游建成人工湿地70多万平方米，提升对河水的净化能力；加强城乡污水治理，完善县城污水管网建设，实行雨污分流制，提高污水收集率……多措并举下，东辽河在辽源域内水体质量不断改善。

东辽河还流经四平市。在东辽河双辽市东明镇庆祥村段，河长吴晓彪正在巡河。“水变清了，水鸟多了，环境变化很大。”他说。河湖长制实施以来，四平市河长制办公室督导各县（市、区）通过系列措施加强河湖管护，确保河湖水生态环境长治久安，将“清四乱”“清河行动”作为常态化工作，常年工作来抓，使河湖面貌进一步改善。

来自吉林省生态环境厅的数据显示，2022年1至5月，吉林省境内辽河流域达到或优于Ⅲ类国控水质断面占比75%，水质稳中向好。（记者孟含琪）

新华社长春7月13日电

高原藏猕猴



▲这是7月11日在囊谦县白扎林场拍摄的藏猕猴。

青海省玉树藏族自治州囊谦县是澜沧江流域重要生态屏障，在海拔近4000米的囊谦县白扎林场，栖息着成群的藏猕猴。

新华社记者范培珅摄

放飞猫头鹰



▲7月6日，工作人员在景宁畲族自治县鹤溪街道救木山放飞经救助治愈的猫头鹰。

当日，浙江省丽水市景宁畲族自治县野生动物救助中心工作人员放飞了8只经过精心救治的国家二级保护野生动物猫头鹰。

新华社发(李肃人摄)

“百年煤城”探索绿色发展新路

黑龙江省双鸭山市是我国重要煤炭生产基地之一，因煤而兴，也曾被煤所困。近年来这个市积极谋求绿色转型，通过创新驱动发展、产业提档升级、优化营商环境等，努力探索绿色发展新路。

从“一煤独大”到多元支撑

走进位于双鸭山市岭东区的黑龙江建龙钢铁有限公司，车间内机器轰鸣、钢花飞溅，仅有少量工人在忙碌。

“这是我们智能化生产的缩影。”公司副总经理张任宝说，当前数字化操作降低了工人劳动强度，提高了生产效率、操作精度和产品品质，有助于节能降耗。

“煤头电尾”“煤头化尾”是煤城转型的重要抓手。在双鸭山市宝清县郊区，一个面积相当于168个足球场大小的巨大采煤深坑内，重载卡车如玩具般在坑底缓缓移动。

“神华国能宝清煤电化项目”于2019年开建，包括煤矿、电厂、煤化工、新能源等多种业态。“当地这种褐煤热值低、含水量高，我们通过优化设备，升级生产工艺，将其‘变废为宝’。”国家能源集团宝清煤电化公司副总经理吴锡鹏说，这个项目全部投产后，每年可为

黑龙江和邻近省份提供50多亿千瓦时的发电量，预计产值40多亿元，直接带动就业1700多人。

双鸭山市市长官镇江说，曾经“一煤独大”的双鸭山，正在构建起多点支撑、多业并举、多元发展的现代产业体系，煤炭、钢铁、电力、粮食加工、新材料等产业蓬勃发展，全面提升城市经济活力。

从“变废为宝”到“披绿生金”

舟行水上，鸟鸣声声，野趣盎然，苇草葱郁，涟漪泛起……这是双鸭山市境内的七星河国家级自然保护区内内的盛夏美景。

七星河国家级自然保护区管理局宣教科科长周玉兰告诉记者，这个地块此前曾是耕地，他们于2019年对这里进行了退耕还湿，现在已得到有效恢复。

经过多年保护涵养，七星河国家级自然保护区内湿地逐渐恢复至几十年前的原始风貌。

地处三江平原腹地的双鸭山市，湿地面积达26.3万公顷，具有发展湿地旅游的生态优势。双鸭山市文化广电和旅游局副局长郑昌宝说，双鸭山将旅游产业作为“六

大主导产业”之一，促进煤城绿色转型。

从空中俯瞰宝清翡翠湖矿坑森林公园，翡翠湖宛如一块镶嵌在崇山峻岭间的“冷翡翠”。

令人意想不到的是，从前这里是采矿企业非法盗挖矿产留下的巨大矿坑，如同绿水青山中的“疮疤”。今年年初，当地党委政府开展修复工程。“我们将把废弃矿坑及周边区域打造成房车营地、亲子游乐园、生态采摘等功能为一体的特色公园。”宝清县文化广电和旅游局局长王春山说。

从“作风破冰”到“能力突围”

在今年3月召开的双鸭山市机关能力建设暨优化营商环境工作会议上，市委书记邵国强以现场直播形式，面向全市4000余名干部，聚焦历史遗留问题，围绕烂尾工程和久拖不决的重要事项，带头反思能力作风建设存在的“短板”。

邵国强表示，加强干部能力和作风建设，事关振兴发展大局。双鸭山市实施领航、启航、护航“三航行动”，打响“提能力、转作风、优环境”攻坚战。

双鸭山市委常委、组织部部长周培介

绍，“领航”是指领导干部带头干，一级做给一级看；“启航”是指紧盯问题弱项，提能力转作风再出发；“护航”是指用机制做保障，让干事创业者放手酣战。在“三航行动”引领下，全市机关能力作风和营商环境不断优化。

“没想到这么快就办好了。”6月20日，在双鸭山市集贤县政务服务中心，永安乡居民李广玉只提供了一次材料，就拿到了开办超市的手续。“以前办业务比较麻烦，得跑好几个部门，现在方便多了”。

今年以来，双鸭山市出台了“优化营商环境2022年攻坚工作方案”，建立了领导干部联系企业“直通车”制度；全市287名首席服务员和505名服务联络员，为9万市场主体提供“全生命周期”服务；梳理各级惠企扶企政策100余条，切实打好“免、减、缓、返、补”政策组合拳。

当地一些干部表示，虽然绿色转型生机初显，但资源性、结构性问题仍然存在，资源型城市转型是一个“脱胎换骨”的过程，必须坚定信心，保持定力，才能让“百年煤城”持续焕发青春。

(记者刘伟、李建平、杨思琪、孙晓宇)

新华社哈尔滨7月13日电

白洋淀：雄安新区的“鸟类天堂”



新华社石家庄7月12日电（记者张涛、刘桃熊、白明山）日前，河北省林草局专家确认，白洋淀湿地成为全球极危物种青头潜鸭的繁殖地之一。雄安新区设立五年来，白洋淀生态环境持续改善，包括青头潜鸭在内的许多珍稀鸟类频频亮相。

据统计，白洋淀目前野生鸟类共计237种，较雄安新区设立前增加了31种，其中国家一级保护鸟类10种，国家二级保护鸟类43种。“华北明珠”再现“鸟类天堂”胜景。

夏日的白洋淀，碧波荡漾，荷红苇绿。在辽阔的水面上，一群活泼可爱的青头潜鸭幼鸟跟随“父母”在芦苇丛中穿梭。今年6月，护鸟志愿者高鹏用相机记录下这一画面。

安新县自然资源局副局长田永昌说，青头潜鸭对水环境要求极高，如今越来越多的证据证明青头潜鸭正在白洋淀“安家落户”，从候鸟变成“留鸟”。

雄安新区设立以来，白洋淀各项生态治理工作相继开展。白洋淀水面面积由170多平方公里恢复至290平方公里左右，水质从劣V类提升至Ⅲ类，进入全国良好湖泊行列。生态环境显著提升，越来越多的野生鸟类在此“落户”。

不只是青头潜鸭，高腾的镜头记录着白洋淀日益壮大的鸟类家族：成群的白骨顶鸡雏鸟在水面嬉戏，不停变换着队形；有“凌波仙子”之称的水雉轻盈行走在浮叶之上；小鸊鷉“夫妇”带着雏鸟在芦苇丛中觅食……

为了更好让鸟类“留下来”，雄安新区在白洋淀划定9个鸟类重要栖息地，还新建多处湿地公园、口袋公园，多种多样的地形地貌和丰富的植被，为不同习性的野生鸟类提供了良好的栖息、繁殖条件。

孝义河是白洋淀的主要入淀河流，春天的时候大量的斑嘴鸭、反嘴鹬等在此繁衍。去年春天，家住附近的韩战桥发现有两窝共31枚斑嘴鸭鸟蛋被“弃巢”。“如果不尽快孵化，这些小生命就只能永远留在蛋壳里了。”

韩战桥借来孵化器，“温度低了需要经常加水，每天翻蛋保证温度均衡……”他一边查阅网络资料一边咨询专业人士，小心翼翼，细



▲鸟儿在白洋淀水面上飞舞（7月10日摄）。

新华社发(李鑫摄)

心呵护。

到了第25天，部分蛋壳上出现了裂纹，最终有8只斑嘴鸭破壳而出。韩战桥精心饲喂这8只小家伙，偶尔还去早市上买些小鱼给它们补充营养。等到羽翼渐丰，韩战桥将它们全部放归大自然。

韩战桥与8只斑嘴鸭的故事在当地广为人知，安新县自然资源局授予他“爱鸟护鸟形象大使”称号。如今，越来越多的人加入爱鸟护鸟的队伍中，在马堡湿地公园遛弯儿的村民赵文田帮助救治受伤的夜鹭；安新县执法人员干部田永峰从掏鸟蛋者手中截获60枚白骨顶鸡鸟蛋并孵化成功19枚；大学生陈思岐精心呵护7只戴胜雏鸟……

据了解，白洋淀湿地全域被列为禁猎区，全年为禁猎期，打击非法猎捕、捡拾鸟蛋、破坏鸟巢等危及鸟类生存繁衍的活动，并细分了绝对控制区和相对控制区：绝对控制区严禁任何人类干扰活动，相对控制区最大限度限制人类活动。

雄安新区采取“政府+民间协会+志愿者”管理模式，动员全社会力量参与爱鸟护鸟行动。志愿者队伍已超两千人，爱鸟护鸟蔚然成风。

每天早晨，背着相机骑着自行车巡查，是志愿者周龙山雷打不动的习惯。“爱鸟护鸟是我的责任，现在有很多摄影爱好者，希望大家在拍鸟过程中保持距离，不能为了

拍摄成了‘赶鸟’。”周龙山说。

今年春天，雄安新区开展野生鸟类迁徙科研监测工作，包括周龙山在内的摄影爱好者和热心群众积极参与其中，共进行了数百次的科研观测和拍摄取证。

安新县安新镇郭里口村紧邻十里荷香鸟类栖息地。为了营造浓厚的爱鸟护鸟宣传氛围，郭里口村的主要街道两侧都绘制了专题文化墙。游弋的鸳鸯、高翔的天鹅，挺立的荷花等图案栩栩如生，“它们和我们一样，是地球母亲的孩子”等由村民自主设计的宣传语直抵人心。

安新县小张庄村党支部书记张福庆还创作了朗朗上口的爱鸟护鸟快板词：泽国水乡白洋淀，大美雄安胜江南。我们同在蓝天下，人鸟和谐共家园……

我国开展母亲河复苏行动

对所在流域区域地貌发育演化、生态系统演变、经济社会发展格局构建、人类文明孕育、文化传承和民族象征等起到重大作用的河流湖泊。

本次行动重点关注三类河湖：一是在京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略中具有重要地位和作用的河湖；二是县级以上行政区域的母亲河，在本区域经济、社会、文化中地位突出，对防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全具有重要保障作用或发挥重要影响的河湖；三是水生态环境问题突出，人民群众反映强烈，修复措施合理、可操作性强、修复效果显著的河湖。

据新华社北京7月13日电（记者胡璐）全面推行林长制是我国加强林草资源保

护发展的一项重大决策部署。国家林草局林长制工作领导小组副组长徐济德13日说，一年多来，全国各地全面推行林长制改革，设立各级林长近120万名，全面建立林长制的目标如期实现，实现了“山有人管、林有人护、责有人担”。

他表示，除直辖市和新疆生产建设兵团外，其余各省份均设省、市、县、乡、村五级林长，各级林长近120万名。各级林长实行划片分区负责，协调推动林草部门难以落实的重大事项。各省份根据各自实际情况，出台林长会议、信息公开、部门协作、工作督查等四项基本制度，创新建立总林

我国各级林长近120万名

长令、林长巡林、“林长+”工作机制，制度体系基本建立，长效机制落地生根。

随着林长制全面推行，我国森林草原资源管理不断强化。徐济德说，2021年全国林草行政案件发生数量同比下降21%。科学绿化迈出重要步伐，野生动植物保护管理不断强化。今年1月至6月，全国造林绿化、种草改良和沙化土地治理任务分别完成82.9%、55%和50%。

下一步，国家林草局将指导各地结合区域林草资源保护发展特点，抓好林长制政策供给，系统开展宣传培训，努力提升林长履职能力，并严格督查考核激励，鼓励各地建立激励机制，以“林长制”促“林长治”。